МОУ Михеевская основная общеобразовательная школа

Пестравского района Самарской области. 

Открытый урок по русскому языку в 7 классе

«ЛИНГВОДИЛИЖАНС»
Тема : «Причастие особая форма глагола» (Повторение) 

Цель: Систематизация знаний о причастий; формирование умения находить причастие и определять грамматические признаки, знаки препинания при причастном обороте. 

Ход урока. 

Оформление: коробка с билетами, карточки с названием станции, дилижанс. 

1. Орг. момент. 

    Ребята, сегодня на уроке мы отправляемся в путешествии на дилижансе по дороге Лингвистике.  За каждый правильный ответ, я буду вам вручать проездные билеты.

Для начала объясните значения слова лингвистика и дилижанс 

    - Ответы учащихся. 

 Задание номер один. НА листочках слова, нужно правильно распределить по группам действительные и страдательные причастия. 

Молодцы! Безбилетных пассажиров нет. Теперь посмотрим , куда мы поедем, что нам по пути встретиться, по каким станциям будет наше путешествие.

За каждый правильный ответ вы , ребята, будете получать билетики.

Итак , приготовились, сели поудобнее и поехали в страну знаний на лингводилижансе.

А вот и первая остановка станция «ВСПОМНИ». Стоянка маленькая, надо составить по схемам предложения 

1- ое задание:  по блок схеме рассказать все о причастии. (Ответ учащихся)

Схемы прилагаются

Предложения :а). Встревоженные ночными происшествиями, ребята долго не могли прийти в себя.  б). Громко гоготали гуси, кем-то испуганные. (ответ уч – ся).  Жители этой станции довольны вашими ответами, получаете свои билеты и едем дальше. 

Вот и большая станция «ПОДУМАЙ». 

Обратите внимание на эпиграф нашего урока. 

Какую же силу имени прилагательного заключает в себе причастие? 

Что общего у прилагательного и причастия? (Ответы уч-ся) 

На доске запись имен прилагательных, образовать причастия.

Темный лес – 

Синий горизонт – 

Жёлтая кувшинка – 

Шумный поток – 

А теперь вспомните: «Какую же силу глагола имеет причастие»? 

Почему причастие является особой формой глагола? 

Как определить вид причастия?

Чем отличается причастие от глагола? 

На доске предложение: Мы подошли к туристскому лагерю, который располагался на высоком берегу реки. 

Задание: Записать предложение, заменив сочетание «который располагался…»причастным оборотом. У причастия выделить морфемы.

Какую роль играют причастия в речи? (Употребление причастий делают речь более богатой, яркой , позволяют избегать повтора слов). 

Следующая станция «Краснословие»  На этой станции нас ждут пословицы и поговорки.

Учитель: Что значит для народной жизни слово? 

Слово приравнивалось нашими предками к самой жизни. Слово порождало и объясняло жизнь. Оно утешало, помогало., двигало на подвиги, лечило, вдохновляло. 

Вспомните пословицы о дружбе.

«Друга на деньги не купишь», 

«Дружбу помни , а зло забывай» 

«Неверный друг – опасный враг» и т. д.

ОБЪЯСНИТЬ ПОГОВОРКИ: 

Душа в пятки ушла (испугался) 

Своя рука владыка (Хозяин) 

Будь как дома (чувство свободы) 

             ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ ДИКТАНТ. 

НЕ порученное никому дело не тронется с места. 

Если поле не вспахано . амбар будет пустовать. 

Если книга не прочитана , знаний не прибавится. 

Незасеянное поле не зеленеет. 

(Пока ученики пишут диктант, один уч-ся составляет рассказ по картине с употреблением причастий). 

Следующая остановка «Смекалкино» Будьте внимательными и зоркими. 

Читается текст. Уч-ся выписывают причастия , встретившиеся в тексте.

(все проверяют) Стихотворение В.Тушновой «Твои руки» с.42 Уроки русского языка. Вопрос по тексту.

Понравилось вам стих-е? 

О ком это стих-е? 

Проверяем правописание причастий с 2-мя н.

Сведенные пальцы (причастие разбираем морфологически.)

Объяснить ,почему в слове сведенные пишем 2 н. Рассказать правило.

Запись словосочетаний: Вареный суп ,заквашенная капуста , варенный в кастрюле суп. 

              ДИКТАНТ «ПРОВЕРЬ СЕБЯ» 

Диктуется текст с причастиями. (взаимопроверка)  

Нше путешествие на лингводилижансе подходит к концу. ( Учитель подводит итоги.) На Руси после трудов водилось отдыхать и повеселиться. 

Нас ждет последняя станция «ЕРЕЛАШ» Интересные факты о языке. 

Корень мой находиться в цене, в очерке найди приставку мне, суффикс мой в тетрадке все встречали, вся же – в дневнике я и в журнале (ОЦЕНКА) 

                            (Выставление оценок 

         НАШЕ путешествие закончилось. До свидания. 

